



坚定法治自信 强化使命担当

——习近平总书记的致信激励法学法律工作者投身全面依法治国伟大实践

■新华社记者

“扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，努力开创法学事业发展新局面。”在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际，习近平总书记致信大会，向广大法学法律工作者致以问候，激励大家积极投身全面依法治国伟大实践。

广大法学法律工作者深受鼓舞，大家表示，要牢记习近平总书记重要指示精神，坚定法治自信，强化使命担

当，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化贡献力量。

“习近平总书记信中强调，各级法学会要‘进一步加强自身建设，更好发挥桥梁纽带作用’，这为新时代新征程法学会工作指明了方向。”中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥表示，我们将坚持把党的领导落实到法学会工作各方面全过程，紧紧围绕党和国家工作大局，团结带领广大法学法律工作者为强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

(下转2版)

习近平对审计工作作出重要指示强调

聚焦主责主业深化改革创新加强自身建设 以高质量审计监督护航经济社会高质量发展

新华社北京1月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对审计工作作出重要指示指出，审计是党和国家监督体系的重要组成部分。近年来，审计机关围绕党和国家工作大局，立足经济监督定位，在促进经济

健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐败斗争等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新征程上，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央对审计工作的集中统一领导，聚焦主责主

业，深化改革创新，加强自身建设，着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，不断提高审计监督质效，以高质量审计监督护航经济社会高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。会上，国务委员兼国务院秘书长吴政隆传达习近平重要指示，80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者受到表彰。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

破难点堵点 重钢探索盘活境外资产 3座澳大利亚农场成功转让，变现境外存量资产7900多万元

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 余振芳
见习记者 侯月

近日，记者从重庆联交所集团获悉，重钢集团所属子公司持有的3座澳大利亚农场资产于2024年完成摘牌转让，盘活变现境外存量资产1635万澳元，约合人民币7946万元，最后一笔交易款项，已于2024年12月顺利到账。

在“三攻坚一盘活”改革突破中，相较境内资产，境外资产的盘活存在诸多难点和堵点，这3笔交易是如何完成的？

海外采矿“搁浅”

时间拨回到2009年11月，重钢集团、重庆能源集团和重庆对外经贸集团合资成立了重钢矿产开发投资有限公司(以下简称矿投公司)，成为重庆“走出去”从事矿产资源开发的国有大型企业之一。

澳大利亚被誉为“坐在矿车上的国家”，矿产资源十分丰富，其中铁矿石产量约占全球30%，是全球最大的铁矿石出口国。中国对铁矿石的需求量巨大，不少中资企业瞄准了澳大利亚的项目。

2010年，矿投公司通过控股亚洲钢铁控股有限公司，从而拥有伊斯坦山铁矿项目(以下简称重钢澳矿项目)，承担起该项

目的开发建设任务。

原本，重钢澳矿项目是优质资产，储量大、可选性好，被国家发改委列为2015年要建的4个海外矿业项目之一，同时也是当时中国境外矿山评审资源条件和建设条件最好的项目。但随着钢铁行业整体下滑，重钢资金压力增大，该项目开发建设被“搁浅”。

处置低效资产

项目遇阻，首先想办法“减负”。

为减少持有成本，2023年，经多方研究分析，重钢集团决定将位于澳矿项目非核心矿权区域的3座农场进行处置，盘活低效资产，增加企业收益。

这3座农场名为“鄂文河”“格林艾可”“卡拉贝拉”，总占地面积6786公顷，租约到期时间均为2024年，租赁期内主要用于种植和放牧经营。农场租金较低，但转让价值非常高，如果对外出售，将极大提高公司的现金收益。

于是，重钢集团与矿投公司计划将3座农场进行公开挂牌转让。2024年，决定通过重庆联交所集团推进挂牌交易、报名竞价等工作。

“受理项目资料后，我们迅速组建项目组。”重庆联交所集团负责该项目的陈力说，通过对境外资产运营状况进行分析，他们预判受让方在境外触发竞价的可能性较大，同时与境内结算银行、集团结算中心、信息中心等多轮沟通后，梳理出各交易环节可能出现的诸多难点。

(下转3版)

新时代新征程新重庆

去年前11月 重庆民企新增减税降费 及退税268.5亿元

本报讯(新重庆-重庆日报记者 杨永芹)1月10日，来自重庆市税务局数据显示，2024年前11月，重庆民营企业新增减税降费及退税268.5亿元，占重庆新增减税降费及退税额超过七成。

2024年，我市聚焦民营企业所需所盼，精准落实结构性减税降费政策，创新税费服务举措，一系列重点支持制造业和科技创新的减税降费政策落地落地，有力支持民营企业加大研发投入，提升科技创新能力。

“2024年前11月，中瓦智能享受先进制造业增值税加计抵减税款近12万元，一定程度降低了矿用钻孔智能测量产品研发成本。”重庆中瓦智能科技有限公司相关负责人介绍，公司深耕智慧矿山测量领域，与全球50多家煤炭企业建立合作，2024年前11月销售额达3251万元，同比增长33.5%。

这是民企受益于税收优惠政策的一个缩影。数据显示，2024年前11月，重庆民营企业享受研发费用加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减两项支持科技创新的主要税收优惠政策，合计减税84.3亿元，占比达58.7%；享受留抵退税31.6亿元，占比45%。

为精准服务民营企业，重庆市税务局围绕“高效办成一件事”，持续开展“便民办税春风行动”，为民营企业发展营造更加优质的税收营商环境。2024年，重庆税务部门累计分批次精准推送税费优惠政策等信息688.7万户次，累计组织开展各类线上直播、线下宣传辅导400余场。

随着政策效果逐步显现，重庆民营企业发展活力持续增强。数据显示，2024年前11月，重庆新办民营涉税经营主体58.3万户，占新办涉税经营主体99.4%，实现同比正增长。

一场大讨论激发近万条建议 ——黔江邀各界人士献策高质量发展

■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

“黔江即将步入高铁时代，迎来重大发展机遇，需站在成渝地区双城经济圈等国家战略高度制定规划”

“可利用人工智能与大数据技术，推动黔江经济社会高质量发展”

连日来，来自各地乃至海外的近万条意见建议，像雪片一样飞进黔江区委、区政府。而这，正是缘于黔江区委推出的一场大讨论。

掀起大讨论活动 凝聚思想统一行动

为何开展这场大讨论？“当前，黔江处于抢抓高铁机遇、建设渝鄂湘黔边际区域中心城市的重要时段，迫切需要全区上下坚定信心、明晰思路、务实工作。”黔江区委相关负责人表示，然而，黔江一些部门和工作人员目前还存在发展信心不足、精气神不振、工作思路不清、工作作风不实、内生动力不足等问题。

2024年11月，黔江区委出台《“迎接高铁时代 建设中心城市”大讨论活动方案》的通知，聚焦建设“两高地、一中心、一门户、一示范区”，发动全区干部群众积极参与，广泛联系在外的黔江籍、在黔江工作过的非黔江籍“杰出者”“创业者”“奋斗者”，采取“走出去”“请回来”“线上谈”“书面谈”等多种形式开展讨论，并明确了牵头单位和联系人。

建言黔江发展 各界人士出谋划策

一石激起千层浪。大讨论开展以来，黔江本地的干部群众、漂泊在外心牵家乡的黔江游子、在外求学的莘莘学子纷纷踊跃发声。

再华兵是国家生猪技术创新中心下属企业重庆国猪大健康科技有限公司员工。他认为，生猪产业对黔江意义重大，可借助国家生猪技术创新中心的技术优势，同时解决养殖户融资难、疫病风险、价格波动等问题，助力黔江生猪产业发展。

(下转3版)

国际消费电子展 “重庆造”引关注

本报讯(新重庆-重庆日报记者 申晓佳)1月7日至10日，2025年国际消费电子展在美国拉斯维加斯举行，市经济信息委策划实施“重庆造”巡展计划，首次组织市内多家高科技企业携带自动驾驶、智能家居等领域的创新成果亮相展会，展示“重庆造”的魅力和实力。

据介绍，展会上，来自两江新区明月湖国际智能科创基地的哮天 Sirius 智能机器人、GLAZER 自动制冰机、Nearby 盲文阅读终端、智能篮球训练机器人4款科创产品受到参展者关注。峰米(重庆)创新科技有限公司、重庆无界启航创新科技有限公司、北斗智联科技有限公司等重庆参展企业纷纷表示收获颇丰，不仅有海外经销商客户前来咨询，还吸引了海外媒体和自媒体体的关注，提升了品牌在全球市场的知名度。

本届展会，AI智能体成为参展企业热议词汇。众多类型的消费电子产品都有智能体加持，包括机器人、电动汽车和电动自行车、智慧厨房、医疗诊断等。



2025年国际消费电子展上，明月湖国际智能科创基地的哮天 Sirius 智能机器人，吸引参观者眼球。(明月湖国际智能科创基地供图)

文化中国行

■新重庆-重庆日报记者 李晟

1月11日，在国家文物局的指导下，经过专家们综合评审，2024年度川渝地区十大考古发现榜单正式出炉(见图表)。

2024年，川渝两地文物考古部门在巴山蜀水间持续开展发掘工作，一处处古遗址、古墓葬相继出土，许多新发现取得突破性新成果新成就。

石器时代

西南地区首次发现新石器时代大型地面房址群

数万年乃至数十万年前的石器时代，巴

蜀地区的古人类在干嘛？在重庆巫山龙骨坡，一处旧石器时代的古人类活动面被发掘出土。层层揭开

的泥土里，古人类制作的石器和动物骨骼混杂分布，呈现出古人类生产生活的生动场景。

巴山蜀水间 考古新发现

——2024年度川渝地区十大考古发现榜单发布

2024年度川渝地区十大考古发现榜单

- 四川阿坝州马尔康市孔龙村遗址
- 四川成都市锦江区祝国寺村唐宋市镇遗址
- 重庆江津区梧桐土遗址
- 重庆荣昌区刘家庙摩崖造像及寺庙建筑基址
- 四川眉山市花牌坊遗址
- 重庆荣昌区清流墓群
- 四川成都市金牛区万佛寺遗址
- 四川泸州市飞山宋墓
- 四川绵阳市红五村墓群
- 重庆忠县皇华城遗址

重庆中国三峡博物馆副研究员吴雁说，在2024年的发掘工作中，龙骨坡遗址内不仅发现了数量可观的石制品、骨制品、哺乳动物化石等，还发现了较为清晰的人类活动面及原地埋藏的巨颌虎、古豹、硕鼠狗粪化石等。这些发现为探索东亚地区人类起源与演化、遗址文化面貌特征及地层堆积成因、环境演变等问题提供了重要资料。

而四川省文物考古研究院的专家们通过两年时间的发掘，在四川省阿坝州马尔康市，发现了一片7000平方米地下埋藏的遗址。

(下转3版)

导读

2版刊登

来自全国的专家学者在渝深入研讨 推动红岩精神研究绽放更耀眼光芒

3版刊登

江北区推进基层智治提档升级 “流量”网点背后的安全密码

4版刊登

疾控专家研判 1月中下旬流感活动水平将下降